

全国50个建设试点之一

# 曲阜:乡村“复兴少年宫”点亮多彩暑期生活

■本报通讯员 张艳 刘梦泽

7月15日,一场夏雨过后,天气凉爽宜人,曲阜市息陬镇一张曲村的公益“夏令营”活动走出村里的乡村“复兴少年宫”,走进了邻村的儒源小镇·春秋耕读文化体验馆,20个孩子在热带水果区里采摘香蕉、火龙果,在沙土上种下青菜苗,在作坊里学习磨豆浆,体验着热带水果的新奇、农耕文化的智慧、垂钓活动的乐趣。

“哇,成功啦成功啦,豆浆出来啦!”在豆浆作坊里,看到在自己的操作下,豆浆从石磨中缓缓流出,孩子们忍不住欢呼起来。10岁的张乐璇戴着小围裙,一边品尝自制豆浆,一边感叹,“真是又好又长见

识,这个暑假真是太充实了!”

6月初,曲阜市被确定为乡村“复兴少年宫”全国50个建设试点县(市、区)之一,恰逢暑假到来,在包括一张曲村在内的首批22个试点村率先开展起公益“夏令营”活动,一时间,村里的实践阵地纷纷热闹起来:村里的教师报名加入志愿队伍,有一技之长的学生家长走进“父母课堂”,村干部通过新时代文明实践中心“云平台”邀请志愿者带来兴趣培训班,孩子们每天来乡村“复兴少年宫”参加丰富多样的活动。

“少年儿童是我们的未来,让孩子成长成才,要创造条件让他们实现全面发展。”一张曲村党支部书记邢振来直言,在乡村“复兴少年宫”成立之前,村里实践站主要

是为孩子提供一些课后辅导,形式单一且偏重“智育”,而现在,有了乡村“复兴少年宫”的导向,他们更加重视开展兴趣培养、劳动实践等方面的综合服务。

目前,以乡村“复兴少年宫”为载体,公益“夏令营”活动已招募志愿者260名,报名学生1100多名,涌现出一批特色活动:尼山镇鲁源新村的孩子们有了免费的书画培训暑期班;防山镇钱家村的孩子们走进了乡村记忆博物馆,在文化熏陶中修身养性;陵城镇陵南村的孩子们走进留守儿童之家做客,打开了他们的心扉……

本着“规定动作”与“自选动作”相结合的原则,曲阜市在开展乡村“复兴少年宫”建设试点工作中,把好政治导向、主题设

计、运作机制等“大方向”的同时,鼓励各村居、学校结合自身实际,围绕道德培育、文体娱乐、劳动实践等重点优化场所和内容设计,增强未成年人思想道德教育与文化素质教育,促进未成年人健康快乐成长。

“乡村‘复兴少年宫’为我们新时期育人树立了导向、指明了方向,假期是孩子们提升综合能力的好时机,我们通过开展公益‘夏令营’活动,让乡村‘复兴少年宫’迅速动起来、热起来,培育德智体美劳全面发展的时代新人。”曲阜市委书记刘东波表示,在下一步的实践中,曲阜将在实效性和长效性上下功夫,不断提高服务水平和育人效果,真正办成让孩子受益、家长满意、社会称赞的育人工程、民心工程。

## 2021年曲阜市乡村“复兴少年宫”揭牌暨公益夏令营开营仪式举行

本报曲阜讯(通讯员 孔淑雨)7月19日,2021年曲阜市乡村“复兴少年宫”揭牌暨公益“夏令营”开营仪式在防山镇钱家村举行。

防山镇作为全市乡村“复兴少年宫”试点之一,充分认识到建设乡村“复兴少年宫”的重大意义,依托新时代文明实践所、站,把乡村“复兴少年宫”建设成为文明实践的重要阵地,利用现有的场馆设施,建设道德培育、文体娱乐和劳动实践等各种活动的空间,为农村少年儿童开辟课外学习和社会实践的平台,让新时代文明实践站参加活动的家长有地方托管孩子,让送孩子来乡村“复兴少年宫”的家长也乐于参与文明实践活动,达到“孩子有人教、家长有收获”的双重效果。

揭牌仪式后,公益“夏令营”的课程就正式开始啦!志愿者老师为在场的学生和家长们上了一堂生动的党史课——《写给青少年的党史》,志愿者老师声情并茂地把“中国共产党是如何成立的”仔细地讲给孩子们听,师生时不时地互动,在场的孩子们听得非常认真,时不时地鼓起掌来。党史课后,村里的大学生志愿者将孩子们带到乡村“复兴少年宫”劳动实践基地,为孩子们讲述老一辈劳动生产生活工具,让大家记住家乡的劳动精神与老一辈人的艰苦朴素。

下一步,防山镇将以此次乡村“复兴少年宫”揭牌暨公益“夏令营”开营仪式为契机,加强组织领导、加大保障力度、勇于实践探索,切实把乡村“复兴少年宫”建设成为农村未成年人思想道德建设的重要品牌,成为孩子受益、家长满意、社会称赞的育人工程、明星工程。

## 尼山镇 夏令营第一课唱红歌

本报曲阜讯(通讯员 邢亚雯)7月19日上午,尼山镇鲁源新村、黄土村“复兴少年宫”暑期夏令营开课了,50余名小学生及教师志愿者参加。

“没有共产党,就没有新中国……”黄土村新时代文明实践站里传出孩子们嘹亮的歌声。“今天是‘乡村复兴少年宫’暑期夏令营开课的第一天,我今天为孩子们带来的第一堂课是音乐欣赏课。在中国共产党成立100周年之际,我们开展‘童心向党’主题教育实践活动,引导广大青少年听党话、跟党走、颂党恩,带领孩子们一起学唱红色歌曲,让他们在优美的歌曲中潜移默化接受党史学习教育。”教师志愿者徐世鹏说。

尼山镇以乡村“复兴少年宫”为载体,公益“夏令营”活动招募教师志愿者38名,每村还有3名村干部全程跟进活动,本次活动持续一个月。鲁源新村、黄土村依托新时代文明实践站及乡村学校等重要阵地,进一步探索开放式、社会化城乡联动共建机制,在充实内容、丰富形式、创新模式上下功夫,结合少年儿童的身心特点、兴趣爱好和地方特色等,打造农村少年儿童课外学习和实践的重要场所。

下一步,尼山镇将继续动员本地各类文化、教育、体育、科技人才,包括民间艺人、非遗传承人、退休老教师等,积极参与志愿服务项目,充实师资力量,为广大未成年人搭建快乐学习、健康成长、全面发展的平台。

## 时庄街道 红色故事育新苗

本报曲阜讯(通讯员 吴瑞轩)7月19日上午,时庄街道李官庄、霍家村乡村“复兴少年宫”暑期夏令营开课了,80余名小学生及教师志愿者参加。

在李官庄新时代文明实践站里,“童心向党”主题教育实践活动正在进行,首堂课围绕党的光辉历史、少先队史两个主题开展学习。学生们积极发言,纷纷讲述自己的理解感悟。教师志愿者向他们介绍了不怕牺牲的赵世炎、英勇善战的王良、战斗英雄邱少云,讲述了发生在沙洲村的“半条被子”故事等。

据悉,时庄街道以乡村“复兴少年宫”为载体,公益“夏令营”活动招募教师志愿者20余名,2名大学生志愿者、6名村干部,全程跟进活动,本次活动持续一个月。李官庄、霍家村依托新时代文明实践站及乡村学校等重要阵地,进一步探索开放式、社会化城乡联动共建机制,在充实内容、丰富形式、创新模式上下功夫,结合少年儿童的身心特点、兴趣爱好和地方特色等,打造农村少年儿童课外学习和实践的重要场所。

下一步,时庄街道将继续动员本地各类文化、教育、体育、科技人才,包括民间艺人、非遗传承人、退休老教师等,积极参与志愿服务项目,充实师资力量,为广大未成年人搭建快乐学习、健康成长、全面发展的平台。

## 陵城镇 寓教于乐读好书

本报曲阜讯(通讯员 于颖)为丰富青少年的暑期生活,助力他们快乐健康成长,7月19日,陵城镇乡村复兴少年宫公益“夏令营”开课啦!本次活动为期一个月,共在新时代文明实践所、陵南村新时代文明实践站开设两个班,课程涵盖传统文化、课业辅导、音乐鉴赏、美术绘画等,共有80余名小学生参加。

在陵城镇新时代文明实践所课堂上,前来自来上课的学生在老师的引导和陪伴下,利用活动现场丰富的课外书,上了一堂“阅读课”,学生兴致勃勃地选择自己感兴趣的书籍,与老师交流读书心得,与同学分享“读后感”,老师以寓教于乐的形式激发学生的学习兴趣和思维发散。

在陵城镇陵南村乡村复兴少年宫课堂上,防溺水安全教育、科普知识、作业辅导等课程丰富多彩,不仅让学生迅速融入了课堂,更拉近了同学之间的距离,让孩子们在暑期有所学、有所获。

此次陵城镇公益“夏令营”依托新时代文明实践工作,以乡村“复兴少年宫”为阵地,招募教师志愿者10名、大学生志愿者2名,紧扣“呵护假期·关爱成长”主题,为青少年儿童提供道德培育、课业辅导、兴趣培育等服务,促进未成年人健康成长、全面发展的平台。

## 吴村镇 暑假来学习 安全又放心

本报曲阜讯(通讯员 张向东 吴冠兰)为丰富镇域内广大儿童的暑假生活,为他们营造一个轻松愉悦、健康向上的暑期氛围,吴村镇充分发挥和调动广大志愿者热情服务的积极性,以村内新时代文明实践站为平台,成立公益夏令营,让广大儿童参与实践,增长知识,度过一个快乐成长的假期。

吴村位于镇政府驻地,村庄较大,人口众多。为更好地组织和辅导学生,这个村在乡村少年宫成立了暑假学习辅导组,将村内的小学生们组织起来进行义务教学,有镇中心小学教师担任志愿辅导教师,根据孩子们实际需求,开设了语文、数学等常规课程和绘画、音乐等特色课程,内容丰富、形式多样,让孩子们获取知识、得到快乐。公益夏令营得到了村里家长们的一致支持,“既能学知识,又能学唱歌、画画,离家也特别近,安全又放心,还不用交钱,我们家长都很愿意送孩子来这里学习。”吴村的学生家长说。

在大力度推广公益夏令营的同时,吴村镇还整合社会资源,积极发挥老教师、老党员、返乡大学生、学校教师、能工巧匠、文艺骨干等志愿者作用,在党史知识、文体活动、劳动实践等方面开展志愿服务活动,让假期活动丰富多彩,以实现活动内容的多元化、日常使用的常态化,有效推进乡村文明建设,助力乡村振兴。

## 姚村镇 学习非遗传承文化

本报曲阜讯(通讯员 邱洋)经过前期的开课试营,7月19日上午,在姚村镇姚西村乡村“复兴少年宫”,伴随着一声声悠扬的竖笛声,姚村镇乡村复兴少年宫公益夏令营正式开营啦!全镇80多名青少年及十余名志愿者们相聚姚西村和薛家村乡村复兴少年宫,将一起度过为期25天的充实而有意义的暑期时光。

近期,中央部署全国推进乡村“复兴少年宫”建设工作,曲阜市作为全国50个试点县市之一,率先在全国开展乡村复兴少年宫建设试点工作。乡村“复兴少年宫”作为面向广大农村孩子开展道德培育、文体娱乐、劳动实践等活动的公共教育和文化服务场所,将承担重要的育人功能。前不久,姚村镇姚西村及薛家村成为了全市首批乡村复兴少年宫挂牌试点单位。

为了让农村孩子实现快乐学习、快乐活动、健康成长、全面发展,进一步充实农村青少年暑期生活,姚村镇姚西村、薛家村依托村新时代文明实践站,高标准建设了乡村“复兴少年宫”。少年宫设有文体活动室、道德培育室和劳动实践室,并依据各年龄段青少年不同需求开设了音乐鉴赏课、儿童画培训、篆刻欣赏与技法等特色课程。

此外,少年宫还开设了姚村花席编织课程,邀请姚村花席传承人现场授课,教授青少年姚村花席的历史、传承与技法。让孩子们亲身参与花席编制,感受非遗魅力、传承非遗技艺。

下一步,姚村镇将依托新时代文明实践站,切实探索出一条可持续、可复制、可推广的乡村“复兴少年宫”建设之路。姚村镇将进一步聚焦青少年身心健康,为孩子们培养美好心灵、陶冶高尚情操、提高综合素质提供良好平台。

本报曲阜讯(通讯员 许璐璐)为紧紧抓住中央文明办乡村“复兴少年宫”试点建设契机,结合农村少年儿童暑假期间的实际需求,王庄镇依托现有资源优势,在新时代文明实践站试点建设乡村“复兴少年宫”。7月19日,王庄镇王庄村和前孟村的乡村“复兴少年宫”公益“夏令营”在孩子们朗朗的读书声中正式开班。

开班仪式上,学校老师首先对少年宫学习的时间安排、安全要求、课程设置等基本情况进行了介绍。随后济宁医学院的大



## 小雪街道 精准开课丰富农村娃暑期生活

本报曲阜讯(通讯员 雷夫幸 谢婉莹)“一二一,一二一……”早上7点50分,响亮的口号声在小雪街道阮家村的道路上响起,来自村里的20多个孩子,早早起床,在阮家村志愿者的带领下,开展了公益“夏令营”的第一堂课。

为了让农村孩子实现快乐学习、快乐活动、健康成长、全面发展,满足孩子们的暑期活动需求,小雪街道武家村、阮家村作为曲阜市首批试点村正式开课,武家村开展了“童心向党主题教育”,街道中心中

学的志愿者老师为孩子们准备了一堂精彩的开营第一课,还带领孩子们学习了《写给青少年的党史》,让孩子们从党史故事中树立坚定的理想信念,在场的孩子大受鼓舞;阮家村分年龄段精准化开展公益“夏令营”课程,初中部着重开展课业辅导,志愿者老师们帮助他们掌握课业知识,查缺补漏。小学部着重开展劳动实践活动,志愿者老师带着孩子们开展了剪纸艺术培训,让孩子们感受非遗文化的魅力。街道两个试点村居参与乡村复兴少

## 王庄镇 广募志愿者 免费辅导常态化

学生志愿者为孩子们带来了一堂生动实用的急救讲解课,志愿者们用简洁易懂的语言为孩子们讲解了夏季防溺水安全教育、心肺复苏、海默立克急救法、流鼻血正确止血方法和七步洗手法等安全教育知识,让孩子们增强了求知欲,拓展了知识面,提高了实践能力,充分展现出少年宫办学的人文精神,让孩子们度过一个安全、愉快、有意义的假期。

该镇乡村少年宫将紧扣“呵护假期·关爱成长”主题,发挥育人功能,利用暑假期

年宫公益“夏令营”学生的人数约90余人,来自各学校、村居的49名老师报名参与志愿服务。

小雪街道乡村复兴少年宫公益“夏令营”立足实际、因地制宜,精准对接需求,围绕课业辅导、劳动实践、心理健康教育、音体美特长等内容设计优化专属特色课程,让孩子们在寓教于乐的教育实践中,丰富暑期精神文化生活,切实解决了农村儿童节假日缺少文化活动的难题,促进农村少年儿童健康成长。

有了快乐活动的场所,也让家长们有了放心的快乐阵地。

下一步,王庄镇将进一步探索开放式、社会化城乡联动共建机制,在充实内容、丰富形式、创新模式上下功夫,结合中小学生的身心特点、兴趣爱好和地方特色等,继续动员本地各类文化、教育、体育、科技人才,包括民间艺人、非遗传承人、退休老教师等,积极参与志愿服务项目,充实师资力量,为广大未成年人搭建快乐学习、健康成长、全面发展的平台。